

Анализ работы  
библиотеки МБОУ гимназии № 54  
за 2022-2023 учебный год.

Руководствуясь Положением о библиотеке, библиотека гимназии в 2022-2023 учебном году наряду с общими задачами:

- ✓ содействие учебно-воспитательному процессу,
- ✓ обеспечение духовного развития,
- ✓ приобщение к ценностям национальной и мировой культуры,
- ✓ совершенствование форм и методов работы с читателями,
- ✓ формирование у читателей навыков независимого библиотечного пользователя, информационной культуры и культуры чтения, -

ставила перед собой следующие конкретные задачи:

- ✓ организация работы библиотеки как культурно-информационного и досугового центра,
- ✓ активизация работы с родителями учащихся по пропаганде детского чтения,
- ✓ улучшение информационно-библиографического обслуживания.

Основные показатели:

Количество учащихся: 1064, из них читателей: 886.

Количество учителей: 54, из них читателей: 24.

Всего читателей библиотеки: 910.

Посещения: 5257

Книговыдача: 18816

Объем библиотечного фонда: 11723 экз. основного фонда, 13647 экз. учебного фонда.

Книгообеспеченность: 10,57, обеспеченность учебниками – 100 %

Посещаемость: 6,89

Обращаемость: 0,67

### **Массовая работа**

В течение 2022-2023 учебного года библиотека гимназии вела воспитательную работу по нескольким направлениям.

#### Патриотическое воспитание.

Книжная выставка «Ты, Кубань, ты наша родина!», посвященная 85-летию Краснодарского края, была организована в читальном зале библиотеки в сентябре. На ней были представлены материалы, рассказывающие об истории края и его настоящем, о людях, событиях, датах.

Книжная выставка «Имен и дат пересеченье», посвященная значимым датам в российской истории, истории русской культуры, постоянно меняет экспозицию. Так, в октябре она была посвящена 210-летию Бородинского сражения «России славные сыны», в ноябре – Дню народного единства, в декабре – Дню Героев Отечества, в феврале-марте - Дню родного языка, Дню защитника Отечества, Дню православной книги.

07.10.2022 г. в читальном зале библиотеки проведен урок мужества «Рубежи мужества» для 5-х классов, посвященный 79-й годовщине освобождения края от немецко-фашистских войск.

09.12.2022 г. в День Героев Отечества библиотека провела урок мужества «И бьется сильнее в груди наша вечная память. Герои России останутся в наших сердцах» для 7-8 классов. Ребята вспомнили о подвигах наших соотечественников, которые были совершены в годы Великой Отечественной войны и в наши дни.

31 января в читальном зале библиотеки в рамках месячника военно-патриотического воспитания для учащихся 6 «Г» класса прошел урок мужества «Город негибаемого мужества», подготовленный работниками библиотеки. Ребята узнали о героической обороне города на Неве, тяготах и лишениях, которые пришлось пережить жителям Ленинграда за страшные 900 дней и ночей блокады. Состоялась презентация книги Сергея Алексева «Подвиг Ленинграда».

2 февраля в рамках месячника оборонно-массовой работы в музее гимназии для учащихся 7 «Г» класса проведен урок мужества, посвященный годовщине окончания Сталинградской битвы.

10 февраля для учащихся 9,10-х классов сотрудники библиотеки совместно с советом старшеклассников подготовили и провели викторину «Память сердца», посвященную 80-й годовщине освобождения Краснодара от немецко-фашистских оккупантов. Участники викторины проявили эрудицию и знание исторических памятников и мест современного Краснодара, посвященных жителям и защитникам города в 1942-1943 гг. Совершили виртуальную экскурсию по мемориальным и памятным местам г.Краснодара, вспомнили имена героев, отдавших свои жизни за мирное будущее. первое место заняла команда 10-х классов «Наследники Победы», 2-е и 3-е поделили команды 9-х классов.

В помощь классным руководителям для проведения мероприятий по военно-патриотическому воспитанию библиотекой выпущены буклеты и листовки «Великая Победа под Москвой», «Освобождение Краснодара» и «Остановись у этих обелисков».

Книжная выставка «Шаги Победы» в течение учебного года несколько раз меняла свою экспозицию в читальном зале. Рубрики выставки были посвящены значимым событиям Великой Отечественной войны. В январе-феврале – 79 лет со дня снятия блокады Ленинграда, 80-я годовщина окончания Сталинградской битвы, День освобождения Краснодара. В апреле – мае - освобождение Крыма в 1944 году и День Победы.

#### Духовно-нравственное воспитание.

19 октября, в День гимназии в читальном зале библиотеки открыла свои двери театральная гостиная, посвященная творчеству великого русского поэта А.С. Пушкина «Доныне русская природа его стихами говорит». Учащиеся 7-х классов, любители русской поэзии, вдохновенно читали стихотворения поэта, посвященные временам года, красоте русской природы, познакомились с периодом творчества, который принято называть Болдинская осень.

21 ноября, в преддверии празднования Дня матери учащиеся 7-х классов были приглашены в библиотеку на мероприятие «Слово о маме», посвященное этому празднику. Накануне в библиотеке была оформлена книжная выставка «Слово о маме», которая освещает этот праздник с разных позиций. Здесь и слова благодарности, признательности, любви, и лучшие литературные произведения, посвященные мамам, и раздел «Материнский подвиг», посвященный трудной женской доле. Состоялся душевный разговор о самом главном человеке в нашей жизни – о маме. Ребята вспомнили о материнском подвиге нашей землячки Епистинии Степановой, 9 сыновей которой отдали за Родину свои жизни.

Подготовленная в декабре книжная выставка «Добрый свет Рождества» знакомила с лучшими литературными и художественными произведениями, посвященными этому христианскому празднику, традициями празднования Рождества в России и мире.

В марте в библиотеке была оформлена книжная выставка «Нет на свете мудрее профессии», посвященная Году педагога и наставника и 200-летию юбилея К. Д. Ушинского.

22.03.2023 г. ученики 7 «Г» класса были приглашены в читальный зал на виртуальную экскурсию «Люблю тебя, мой Краснодар». Ребята узнали историю создания городского парка, познакомились с историческими зданиями и памятниками архитектуры.

6 и 7 апреля в читальном зале проведен школьный этап окружного конкурса «Фронтавыми дорогами», посвященный Дню Победы и 80-й годовщине освобождения Краснодарского края. 6 апреля состязались учащиеся 6-х и 7-х классов, 7 апреля – учащиеся 5, 8, 10-х классов. 12 апреля состоялся финальный тур школьного этапа, победители конкурса Бойко Ярослав, Ялевская Ярославна, Зубенко Герман и Корнева Ольга приняли участие в окружном этапе. Бойко Ярослав 5 «Г» кл. в окружном этапе конкурса занял второе место, а Зубенко Герман 8 «В» стал обладателем приза зрительских симпатий.

#### Экологическое воспитание.

В марте библиотека подготовила книжную выставку под названием «Дом по имени Земля», посвященную литературе экологической направленности. Рубрика выставки «Мы с книгой открываем мир природы» знакомила читателей с различными изданиями о живой природе. Это энциклопедии, научно-популярная литература и книги русских писателей-натуралистов о родной природе. Рубрика «Календарь экологических дат» знакомила читателей со значимыми событиями экологического календаря планеты Земля. Рубрика «Экологические сказки» предназначалась для младших школьников.

#### Развитие интереса к чтению, книге, литературе:

3 ноября, в дни осенних каникул, для учащихся вторых классов была организована встреча с героями стихотворений С.Я. Маршака, которую мы назвали «Добрый мир Маршака». Ребята познакомились с биографией писателя, вспомнили любимые с детства стихотворения. Специально для этого мероприятия была оформлена книжная выставка «Юбилей писателя», посвященная творчеству поэта.

В течение учебного года в библиотеке действовала книжная выставка «Юбилей писателя», посвященная творчеству русских и зарубежных писателей. В октябре она была посвящена юбилеям Марины Цветаевой, Мигеля Сервантеса, Евгения Пермяка. В ноябре – юбилеям С. Маршака, А. Линдгрена, Г. Остера, в феврале – юбилеям Ж. Верна, М.М. Пришвина, Ю.И. Коваля, В.А. Жуковского, в марте – С.В. Михалкова, М. Горького, в апреле - А.Н.Островского, В. Берестовова, С.В. Сахарнова.

20 октября библиотека провела для учащихся 2 «А» класса викторину «Смешные рассказы Зощенко». Ребята узнали интересные факты из

биографии писателя и проявили эрудицию, отвечая на вопросы викторины. Библиотека благодарит классного руководителя 2 «А» Руденко В.М. за хорошую подготовку детей.

21 ноября в библиотеку на первый свой библиотечный урок «Книги о детях» пришли самые маленькие – ученики 1 «А» класса. Сотрудники библиотеки познакомили ребят с рассказами, повестями, стихами о детях и рассказали о писателях, которые их написали. С урока первоклассники унесли с собой книги В. Драгунского, Н. Носова, Ю. Алешковского, В. Осеевой, Ю. Ковалю, Л. Пантелеева и др.

20.03.2023 в дни весенних каникул – в читальном зале прошел литературный праздник «Самый добрый великан» к 110-летию юбилею С.В. Михалкова для учащихся 4-х классов. Ребята узнали интересные факты о жизни писателя, читали его стихи, отвечали на непростые вопросы викторины. Победителями стали Ткачева Лиза и Кочетова Маша. Библиотека выражает благодарность Рыбиной Л.В. за помощь в проведении мероприятия.

В конце года были подведены итоги конкурса на лучшего читателя школьной библиотеки. Победителями стали Сумароков Матвей (3 «А»), Климентьев Даниил (5 «Г»), Свиргун Григорий (5 «Г»)

В список лучших читателей попали: Бойко Ярослав 5 «Г», Четвертаков Егор 1 «В», Романенко Вика 1 «В», Дьячкова Вика 1 «А», Юрьева Юния 1 «Б», Лисина Маша и Стариков Георгий 1 «Г», Ткачева Лиза 4 «А», Скачихина Олеся 7 «Г».

### **Содействие образовательному процессу:**

Выставка «Внимание, ЕГЭ!» с ноября информирует выпускников и их родителей об особенностях проведения ЕГЭ-2023. Представлены официальные и нормативные документы, статьи из периодической печати, информация о ВУЗах и ССУЗах, перечень вступительных экзаменов, советы психолога, календарь абитуриента.

### **Работа с педагогическим коллективом.**

Необходимо отметить работу, проводимую для педагогического коллектива гимназии. В течение года в библиотеке велась справочно-библиографическая работа: помощь в подборе документов для подготовки

педсоветов, заседаний МО, написания проектов и докладов. Библиотекари выступали на заседаниях МО русского языка и литературы и МО начальной школы с обзорами периодической литературы, имеющейся в фонде библиотеки, новых поступлений по кубановедению. Зав. библиотекой выступила на педагогическом совете гимназии с информацией о перечне учебников ФП и по кубановедению, предназначенных для использования в учебном процессе в 2023-24 уч. гг. в МАОУ гимназии № 54.

Заказ учебной литературы на 2023-24 уч. год был оформлен в соответствии с Федеральным перечнем и с учетом учебных программ, используемых в нашей гимназии.

### **Информационная, библиографическая и справочная работа.**

Традиционно проводятся библиотекой уроки ББЗ. Для первоклассников это два больших праздника - «Знакомство с библиотекой» и «Посвящение в читатели». Библиотечный урок для первоклассников «Будем знакомы!» прошел в читальном зале 25 и 26 сентября. Во вторых классах ребята получили знания о структуре книги. Во время библиотечного урока «Из чего сделана книга?» третьеклассники узнали много интересного из истории письменности и создания книг. В четвертом классе был проведен урок «Книга и ее создатели».

В течение года в библиотеке велась справочно-библиографическая работа: помощь в подборе документов для подготовки педсоветов, заседаний МО, написании докладов, рефератов и сообщений.

Продолжено создание электронного каталога библиотеки. Своевременно осуществлялась обработка новых поступлений. Продолжена редакция топографического и алфавитного каталогов.

В течение всего года ежемесячно библиотекой регулярно проводилось обновление Федерального списка экстремистских материалов, сверка списка с библиотечным фондом.

### **Методическая работа.**

Написан сценарий литературного салона «Доныне русская природа его стихами говорит», разработана историко-краеведческая викторина «Память сердца», викторина «Веселые рассказы Михаила Зощенко».

### **Работа с библиотечным фондом.**

- Закупка и выдача учебников.

На 2022-23 уч. год в летний период закуплено 1411 экз. учебников (без учета частей) на сумму 829680,00 р. Выдача учебников учащимся

производилась индивидуально на формуляры, на 2022-23 уч. год выдано 16563 учебника (с учетом частей).

Заказ учебной литературы на 2023/2024 уч. год был оформлен в соответствии с изменениями, внесенными в Федеральный перечень и с учетом учебных программ, используемых в нашей гимназии. На 2023-24 уч.год заключено контрактов на закупку учебников в количестве 3944 экз. на сумму 3313776,00 р.

- Проведена обработка учебников, поступивших в библиотеку, постановка на учет. Продолжено ведение картотек учебников – бумажной и электронной.

- Проведена инвентаризация учебного фонда, списание устаревших учебников и книг основного фонда, вывоз макулатуры.

- Проводилась работа по выявлению и возврату задолженностей: периодически составлялись и доводились до классных руководителей списки учащихся, не вернувших вовремя книги в библиотеку.

- В августе, сентябре 2022 и в мае, июне 2023 года согласно графику сотрудники библиотеки осуществляли массовый прием и выдачу учебников. Во время каникул производился ремонт книг силами библиотекарей и учащихся.

### **Повышение квалификации**

Сотрудники библиотеки в течение года неоднократно принимали участие в вебинарах издательства «Просвещение» и Министерства образования по Федеральному перечню учебников и работе в АИС Книгозаказ.

### **Материально-техническая обеспеченность библиотеки.**

Осталась прежнем на уровне.